黑洞旅行

一、基础知识

1．下列加点字注意全都正确的一项（   ）

  A．旋转（zhuàn）  回溯（sù）

     吞噬（shì）   迄（qì）今

 B．畸（jī）变   遗憾（hàn）

    窥（kuī）伺  藏匿（nì）

 C．拉曳（zhuài）  自洽（qià）

   度（dù）假   预（yù）言

 D．瀑（pù）布   殓衾（jīng）

    悲恸（tòng）     墓（yíng）

2．下列词语没有错别字的一组（   ）

  A．梦寐以求      攻城略地

     差之毫厘，缪以千里

 B．不可思议  声誉雀起

    城门失火，殃及池鱼

 C．海市蜃楼      唇枪舌箭

    东隅已逝，桑榆非晚

 D．名列前茅      出奇制胜

    欲加之罪，何患无辞

3．依次填入下列句子横线处的词语，恰当的一项是（   ）

  ①北山街居委会积极推广“党员家庭”挂牌活动，让挂牌的党员家庭在各方面为群众作出________。

 ②城市化和数字信息技术的广泛________是当前人类社会和城市发展的两大趋势。

 ③________读一篇文章或一部书，要是自己没有读懂，就不应该借用别人的话来概括这篇文章或这部书，________别人的话是对的。

 A．模范  应用  不论/虽然

 B．模范  运用  如果/即使

 C．表率  应用  不论/即使

 D．表率  运用  如果/虽然

4．下列句子中加点的词语使用正确的一项是（   ）

  A．他的感人事迹传开后，前来探望的人络绎不绝，把小小的病房挤得间不容发，医护人员不得不采取措施，以保证他的治疗和休息。

 B．“现在让这小人占了便宜，他必定会百尽竿头，更进一步，到头来逼得大家无路可退。”孙二乔愤愤不平地说。

 C．古城丽江如今已成典型的旅游城，城内商店鳞次栉比，出售各种特色的工艺品，这是丽江旅游文化的一大特色。

 D．专家早就建议，应该建立海啸预警系统，可惜没有引起有关国家的重视，以致一些小岛在这次灾难中犹如咸鱼翻身，惨况空前。

5．下列句子没有语病的一项是（   ）

  A．进入21世纪后，我国加大农村饮水解困工作力度，把维护群众的生命健康，解决群众生活中的饮水难，作为水利工作的首要任务，进行优先考虑和安排。

 B．最新的研究表明，吃巧克力尤其是黑巧克力有得保护心脏，因为巧克力中含有一种叫做“多酚”的物质，它能保护细胞，使其免受损伤。

 C．成本低，周期短，利润空间大，导致近年来图书市场伪书泛滥。在“法律不管、读者不辨”的现状下，使得伪书出版者和经销者有恃无恐。

 D．近年来，国内参加艺考的大学不断增长，规模每年几乎翻一番，有720多所高校建立了艺术院系或艺术专业，招生人数每年都在扩大。

6．依次填入下面文字横线处的句子，与下文衔接最恰当的一项是（   ）

  木桥下是一条冬日干涸了的渠道。________。木桥简陋不堪，________。黄土下参差不齐的芦苇把子，几乎耷拉到结着一层泥皮的渠底，________。

  ①渠坝两旁挺立着枯黄的冰草，纹丝不动

 ②枯黄的冰草，纹丝不动，挺立在渠坝两旁

 ③来往的大车，已经把桥面铺的黄土碾成了细细的粉末

 ④桥面铺的黄土，已经被来往的大车碾成了细细的粉末

 ⑤以致看起来桥面要比实际的宽度宽得多

 ⑥以致桥面的实际宽度要比看起来宽得多

 A．①③⑥　　　B．①④⑤　　　C．②③⑤　　　D．②④⑥

二、阅读训练

                           （一）

  1969年7月，阿波罗号在月球登陆人类第一次将自己的足迹留在了地球之外的星球。34年过去了，科学家们仍在继续努力，为了使人类的脚步迈得更远，他们将目标瞄向了邻近的火星。

  经过数万年人类繁衍，今天的地球已经不堪重负，日渐膨胀的人口压力，日益匮乏的资源压力都迫使人类必须尽快采取行动。寻找地球以外适合人类居住的星球是可能的解决途径之一，人类的星际探索或多或少都带有这样的目的。

  作为距离地球最近的行星，火星理所当然成为人类优先探索的目标。火星的表面有水和火山存在的迹象，与地球相似，这是导致生命起源的重要因素，因而引起了科学家们的广泛关注。实际上，在过去的一个世纪中，各国政府、科幻作家、电影导演、新闻媒体乃至普通大众都对火星表现出了广泛而又持久的兴趣。

  远的不说，单单今年6月份，就先后有3个探测器开始火星之旅。科学家预测，今年底到明年初，火星轨道上有可能出现6颗探测器。科学家今年对火星如此关注的原因不仅仅在于热情，今年8月27日，火星将运行到6万年来距离地球最近的位置，火星的亮度也将达到负三等，这一罕见的天文奇观最近一次出现在公元前5.7万年。这一万载难逢的机会，科学家们岂肯错过？

  目前这些航天器都没有载人，但发展载人火星飞船是迟早的事。不过登月难，登火星更难。各种原因归结到底仍是技术上的问题。单就登上火星而言，登月技术完全可以实现，问题出在火星与地球的距离上。火星距离地球1.9亿公里，而月球与地球仅相距38.4万公里，现在的航天器从地球到火星飞行至少半年，在此期间宇航员的给养供应肯定会发生困难。科学家提出，提高航天器速度和设计可循环利用资源的设备都是解决这一问题的途径。

  登上火星仅仅是火星探索的初级阶段。科学家进一步设想在火星上建立人类定居点。历史上，人类定居的日子与漂泊的岁月相比简直微不足道。很有可能，部分人类后裔将再次漂泊，但这次他们的漂泊之地不再是拥挤的地球，而将是浩瀚的宇宙。

 ​——《到火星去定居》

1．下列不属于“各种原因归结到底仍是技术上的问题”中所指的“技术问题”的一项是（   ）

  A．宇航员给养的解决

 B．登月技术的实现

 C．航天器速度的提高

 D．可循环利用资源的设备的设计

2．对末段中画线的句子理解正确的一项是（   ）

  A．在人类的历史上，漂泊的历史比定居的历史长。

 B．如果人类登上火星将开始漫长的漂泊岁月。

 C．人类最终要脱离漂泊的日子进入文明的定居时代。

 D．人类在火星上定居后，还将到别的星球进行更远的漂泊。

3．下列对人们广泛关注火星的原因分析不正确的一项是（   ）

  A．火星是距离地球最近的行星，便于人们进行研究。

 B．火星上有生命存在的可能性，可能是地球以外适合人类居住的星球。

 C．今天的地球已不堪重负，科学家设想在火星上建立一个人类定居点。

 D．登月技术的实现，登月的成功，使人类登上火星成了迟早的事。

4．根据文章内容推断，下列说法正确的一项是（   ）

  A．2003年是人类历史上火星距离地球最近的一年，因而各国掀起了火星探索的热潮。

 B．浩瀚宇宙中，除了月球，只有火星是人类探索的目标，登上火星仅仅是火星探索的初级阶段，在火星建立人类定居点才是科学家的目的。

 C．如果人类能居住到火星上去，那么地球上人口日渐膨胀、资源日益匮乏的压力就将得以解决。

 D．人类将自己的足迹留在地球以外的星球是从月球开始的，随着科学家的努力，火星将成为人类涉足宇宙的又一个星球。

 （二）

  航天飞机在发射航天器、观天测地、进行材料科学和生命科学的实验等方面，发挥了重要的作用，但它也有不尽如人意的地方。

  航天飞机是由轨道器、固体火箭助推器和外贮燃料箱三大部分组成的。由于航天飞机是以发射火箭的方式发射，又以轨道器绕轨道运行的方式在空间执行任务，再以飞机的方式降落的，因此航天飞机不仅需要大型的设施，还需要有约4000~5000个的工作人员来为其服务；当航天飞机进入轨道之前，又必须把火箭助推器和外贮燃料箱抛掉，抛掉的费用约占发射费用的42%；而且，它的发射准备工作时间长，每月最多只能发射两次。由此可见，要大幅降低发射成本和使用费用，就必须研制性能更加理想的航天运输工具。

  人们从普通的航空飞机那里得到了启示：在大气层中飞行时。飞机不携带氧化剂，充分利用空气中的氧，这样可以大大减轻飞机重量。能不能把航天飞机与航空飞机结合在一起呢？于是一种新的设想即航空航天飞机（简称空天飞机）出现了：它既能在大气层中像航空飞机那样利用大气层中的氧飞行，又能像航天飞机那样在大气层外利用自行携带的氧化剂飞行。

  空天飞机是一种可以在普通机场水平起降、可以重复太空与地面之间往返的飞行器。这是一种将航空航天技术有机结合在一起的新型飞行器。它能像普通飞机那样从地面起飞，以高超音速在大气层内飞行，在30~100千米高空飞行速度可达12~25倍音速，并直接加速进入地球轨道，成为航天器。它可以完全重复使用，大幅度降低费用。据估计，其费用可能降到目前航天飞机的十分之一。

  现在，美、英、德、法、日等国都投入了大量的人力财力研制空天飞机。英国航空及航天公司与著名的罗依斯—罗尔斯公司正在加紧研制一种名为“霍托尔”的空天飞机。目前已进入包括风洞试验和发动机鉴定在内的概念论证阶段。按设想，“霍托尔“起飞后靠吸气发动机加速至5倍音速，升至2.6万米高空时，开动火箭发动机，将其推入地球轨道作太空飞行。“霍托尔”的研究费用预计达50亿美元。

1．下列对航天飞机“不尽如人意”的表述，最准确的一项是（   ）

  A．需要大型的设施和大量的工作人员为其发射服务。

 B．发射的费用高，准备时间长。

 C．进入轨道前抛掉火箭助推器和外贮燃料箱。

 D．抛掉的部分占去了整个发射费用的42%，增加了发射成本。

2．下列对空天飞机特点的理解，错误的一项是（   ）

  A．空天飞机在大气层中习行时，不消耗氧化剂，所以，可以轻装上阵。

 B．空天飞机可以在普通机场上起降，这就大大降低其发射成本的使用费用。

 C．空天飞机可以利用大气层中的氧气飞行，并利用吸气发动机直接加速进入地球轨道。

 D．空天飞机可以整体重复使用，不需要外挂固体火箭助推器和外贮燃料箱。

3．下列对航天飞机与空天飞机的比较，正确的一项是（   ）

  A．航天飞机与空天飞机的发射方式不同，降落方式也不同。

 B．制造一架空天飞机的费用只有航天飞机的十分之一。

 C．要进入地球轨道作太空飞行，空天飞机不像航天飞机那样要靠火箭发动机的帮助。

 D．空天飞机也像航天飞机那样在大气层外利用自行携带的氧化剂飞行。

4．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是（   ）

  A．“神五”发射地是无法发射空天飞机的，因为空天飞机对发射架没有要求，对机场跑道却有要求。

 B．空天飞机可以让我们以比航空飞机快得多的速度在地球上作远距离飞行。

 C．空天飞机代替航天飞机后，地球轨道上的太空垃圾会大幅度减少。

 D．空天飞机目前进入了研究制造阶段，空天飞机进入地球轨道作太空飞行已为期不远了。

作文

  当神州六号航天飞船胜利翱游太空的时候，我们每个中国人内心都充满了激动和自豪，每个人都有自己的感想。请就“神六”写一篇不少于800字的文章，文体不限。

答案：

一、1．B（A项“转”读zhuǎn；C项“曳”读yè；D项“衾”读qīn）

 2．D（A、缪—谬；B、雀—鹊；C、箭—剑）

 3．C   4．C   5．B   6．B

阅读理解答案：

一、1．B   2．A   3．D   4．D

二、1．B   2．C   3．D   4．D
PAGE  
1

